

关于市区园林绿化景观树种的分析

东海县牛山果树综合实验站 陶 黎

摘要: 城市绿化过程中选择的树种对生长环境能够产生长期影响,当前树种选择的趋势主要集中在控制污染和建设城市生态功能上,在实际工作中,工作人员要实际考察树种在当地环境中的适应性,通过环境调查规划和培育过程,选择符合环境治理需要的树种。本文介绍了通过引用常绿树种,持续监测城市绿化各项指标,并分析树种选择对当地绿化效果的影响,以期能够更好地装饰城市景观。

关键词: 市区; 园林绿化; 树种分析

近年来,我国园林绿化产业发展迅速。在造景过程中,许多本土物种成为首选。众所周知,利用乡土树种可以带来优良的生态效益,充分体现当地的绿化特色。许多城市以本土树种为主体,但往往也将外来树种引入当地城市园林,虽然充实了生物多样性,也响应了人们对绿色欣赏和利用的需求,但外来树种整体缺乏适应性,并且有些树种检疫不达标,加之园林绿化预防管理不当,很可能对当地生态环境造成不小的负面影响。

此外,在许多城市,也会存在外来树种过度适应的现象,造成植物入侵,对当地生态系统造成无法预估的破坏,消耗大量人力物力,造成巨大经济损失。另一方面,外来物种适应性较差,病虫害发生率高,或在极端天气条件下容易烧伤或冻伤,对干旱、洪水和潮湿的耐受性不足,抗风雪能力差,破坏了该地区的景观。因此,在进行各种树种的景观设计、施工、养护之前,要充分了解园内各树种的差异,采取合理的景观树种选择方法,区分各树种在生态环境中的种类和适应性,保持园林绿化健康可持续发展。

一、城市园林绿化树种选择的趋势

(一) 重视树种对环境的净化作用

在种植城市园林的树种选择上时,要考虑其适应性和环境净化作用,以保持城市树种的生存价值。一些树种由于不能适应土壤或大气环境而因缺水或缺氧而枯萎。物种必须能够通过应对复杂的城市环境并将有害的物质净化到环境中,才能在城市环境中长期生存和生长。城市在园林绿化相关工作中引入树种时,应重点考察该树种是否能在一定程度上净化环境,确定是引入相同树种还是不同树种。

(二) 有装饰城市景观的色彩搭配

城市园林绿化不仅要考虑环境和物种的适应性,还要研究物种的审美。通过种植多个品种,在现有的城市景观环境中实现色彩搭配。这让游客在欣赏园林美景的同时,还能呼吸道清新空气。因此,城市可以在景观设计过程中,根据树种在成熟期的颜色变化,模拟栽培后环境颜色的渐变条件,利用不同季节几种树种的成熟过程进行装饰,充实城市园林的内外环境。

(三) 可吸收城市污染区内的气体

城市园林绿化的过程是对自然环境进行人工处理,以防止污染造成的城市环境问题。部分城市化环境可能受到污染状况的影响,存在扩散有毒物质的水环境。因此,城市在选择园林绿化树种时,应重点引进能够吸收城市污染的树种。在从污染区吸收有毒气体的过程中,使它们能够

产生二氧化碳或其他净化大气环境的物质。并且随着雨水,使这些物质可以改善城市整体水循环。

(四) 能促进城市生态的合理建设

城市生态环境允许物质沿着生物链循环。其园林绿化工作需要了解城市中不断变化的生态物种,并选择适当数量的,且能够促进当地生物繁殖的本地或外来物种。通过成活过程评估绿化对园林树种成活率的有效性,在城市园林中优先选择适合大规模造林的树种,调整种植面积与规划场地等要求,让城市景观结合树种生态环境选择树种,为城市生态建设提供良好的动植物共存环境。

二、树种规划的方法

(一) 调查研究

调查当地引进与驯化物种的生态习性,对环境条件的适应性以及对污染的耐受性等,根据物种在该地区以及邻近地区各种小气候条件下不同地点的小地形(洼地、山坡阴影和太阳坡度等)中的生长情况,记录该物种生存生长的基本数据。

(二) 确定骨干树种

在广泛调研和历史资料的基础上,根据区域自然条件,选择城市主干道行道树种等骨干树种,在一些城市化程度高的地区,由于各种机械破坏,空气污染与地上地下管网交叉等原因,物种的选择也比其他绿地更为严格。就生长条件而言,可作为行道树的树种,适用于其他园林的绿地。除行道树外,还应选择其他针叶树、阔叶树、灌木等作为主干树种,选择适应性强、装饰或经济价值高的树种进行推广。

(三) 制定主要的树种比例

创造适宜比例的树种的目的是有计划地生产苗木,保证苗木的种类和数量满足不同类型绿化的需要。否则,苗木的设计用途与口径不匹配,造成大量错苗积压,增加了城市经济损失,也无助于城市绿化。因此,应根据各绿地需要确定树种比例,调整乔木与灌木的比例,以乔木为主,通常乔木因为占70%,落叶树一般生长速度快,抗“三废”能力强,适应城市环境。常青树一年四季都能为城市带来极好的绿化和保护。然而,常青树生长缓慢,需要大量投资。因此,在一般城市,需要增加落叶比例。目前,各地常绿乔木的比例正在逐步增加,具体比例可根据各地区的自然条件、经济、建设能力等情况确定,通过科学合理的树种选择和规划,以常规树种为主,选择速生和慢生树种,乔木,灌木与花卉等,保证短期和长期绿化工程的景观效果生态效益得到有效保障。

三、城市园林绿化树种选择的实践

(一) 做好树种种植环境的调查

城市园林的位置和环境决定了生长的物种必须具备的生存质量,考虑到环境中树种的生长情况,可以调查离水源较近的树种的生长环境,了解树种的根系和在水中生根的能力,减少不适合水温环境的树种移植。大雨时,大树能在水源中充分生根,并且能够生长很好地适应生活环境,这种树种可以安装在湿度和温度较高的环境中,在生长过程中可以稳定当地的水土资源,防止水分流失到其他土壤环境中。正因如此,城市园林环境中生长出足够的植被,营造出具有一定含氧量的森林生态系统,为城市局部循环系统提供良好的空气和监测环境。如果造林环境的含氧量超标,在树种选择过程中应调整这一条件,减少对二氧化碳需求量高的树种,减少树种生长过程中的氧气产生量。同时,为灌溉水量不足的移植环境提供相对稳定的灌溉水资源和土地空间,消灭外来植物和丰富的植物物种。这使得平衡城市园林和绿色环境的物质条件成为可能。通过根据人类生活的需要适当调整树种的种类和数量,更能净化空气中干扰人类生活的各种物质。

(二) 完善城市园林绿化的规划

城市应以建成环境为主体,对不适宜饮水的饮水场所进行一体化设计,用于连接饮水环境与园林水源环境。物种的选择可以通过考虑环境内的物质循环来创造一个有利于物种生存和人类生活的整体环境。同时也有具体的要求,比如树种的选择和培育等,综合审查树种对城市景观的装饰效果、种植分散在不同地区的几种树种等。调整环境对于每个地区空气质量和空气中的氧气含量。在保证树木成活的条件下,通过配色规划树种生长环境,实时监测树种数量和生长过程,及时清除病虫害树种,填补城市园林物种的短缺,极大地增加园林生态系统中的条件多样性,并创造出城市选择安装在特定美学中的物种。针对色彩搭配的树种规划,应通过引入一些耐寒耐高温的特色树种来打造城市园林,以城市四季温度变化的视觉效果为主要方向,可以选择在春季和冬季两种状态的树种。同时,一些城市对当地树种进行了小规模试种试验,记录了生长颜色的变化和季节性表现。通过选择几类成熟的树种,城市的园林绿化可以表现出四季的景色,为游客呈现出多种色彩和适合旅游的环境。

(三) 重点引入适合的常青树种

城市必须应对其园林周围的各种污染环境,并保持当地人类生活的空气质量。经监测水环境有毒物质增加情况,发现水体中含有重金属和环境有害气体成分。通过有选择地引进能够吸收环境水分的树种,合理地维持这些树种的生存,当地人民将能够在一定时期内解决因污染而导致的树种生存问题。通过引进适合城市园林环境的常绿树种,可使该地区的生态平衡保持在良好水平。关于树种对有毒气体的吸收,在园林水环境周围进行特定的植物检测,避免亲水树种靠近城市水土环境,使水循环系统中产生的有害物质聚集,最终导致大量生物死亡。不当引进树种的栽培方式,在净化大气环境的同时,会对当地的水土环境造成长期的破坏。这使得在城市园林环境中种植常绿树种成为实时监测环境问题的重要条件,需要有选择地对城市移植过程提出特定要求。

(四) 城市依据园树林种绿化

绿化过程的有效性应适应城市生态环境的变化,选择种植能够促进其他物种生长的树种。园林环境中的微生物需要为物种分解一些物质,以获得可持续生存的动力,当一个物种的生存状态使得微生物进一步生存成为可能时,它们也有能力支持当地动物的生存。在绿化效果较好的园林环境中,许多动物会为了生存而寻找食物。因此,城市生态系统可以实现环境净化的良性循环。城市需要选择成活率高、生长周期短的物种,将它们种植在园林附近的水生环境中,以便它们的生长和迁移能够为环境带来一定的养分,并且不同的生长过程形成了一定形状的绿叶和落叶的美丽景观,为绿化效果增添了一抹亮丽的色彩。

同时,根据树种的可行面积,选择适宜的树种进行大面积栽培或与其他树种分散栽培,使城市园林的绿化效果具有一定的层次感。针对饮用水的环境绿化效果,可以开展环境监测,确保城市生态系统良性循环,总结吸收过量二氧化碳的树种的饮用水环境。在这些环境中,必须引入水源或外来物种,以改善环境有害物质或含氧量过高的情况。在保证树种健康生长的前提下,将其生存空间转变为适合人类活动和物种生存的环境,通过树种种植助力城市生态,确保动植物互利共存。

四、结束语

景观树种的选择是造景过程中的一个重要环节。通过自适应识别特定区域的绿化树种,可为景观树种的选择提供基本的分类方法,明确景观树种的选择依据。在本文中,我们对城乡景观树种的适应性进行了定性划分。在实际应用中,需要通过长期的实践验证,逐步建立和完善适用植物的基础数据库,其植物适应性数据库的构建,能够便于在选择特定植物种类时做出更科学、更直接、更简洁与更清晰的判断,大大提高景观设计的水平和效率,可通过优化景观设计的建设、维护等来完善城市园林建设,使其发挥其生态、社会、经济综合效益,达到预期的绿化效果,营造更加自然、舒适、优美的城乡环境。

参考文献:

- [1]杨志坚.园林绿化树种适应性分类方法探讨[J].2020,4(7):93~94.
- [2]那会文,石小云.庆阳市园林绿化树种的选择利用[J].甘肃林业,2020(2):26~27.
- [3]朱新民.分析城市园林绿化树木养护管理[J].花卉,2020(4):148~149.
- [4]林晶莹.论城市园林绿化中国林植物的选择与搭配[J].中国住宅设施,2020(11):39~40.